
SUBPREFEITURA DA SÉ
Supervisão de Esportes

Rua Alvares Penteado, 49, 4º andar - Bairro Centro - São Paulo/SP - CEP
01012-000

Telefone: 33971200

Em 15 de outubro de 2025 às 18h30, reuniram-se presencialmente, e remotamente
através da plataforma virtual Google Meet para a 44ª Reunião Ordinária do Conselho
de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura da
Sé (CADES SÉ), para cumprimento da Convocatória publicada no Diário Oficial do
Município no dia 14/10/2025, comunicado 144222260 para a seguinte pauta:
1. Aprovação do texto da 43ª Ata da reunião ordinária do CADES-SÉ - biênio
2024/2026;
2. Informações da Secretaria Executiva
Desligamento de conselheiros e efetivação de conselheiros suplentes;
3. Atualização dos Grupos de trabalhos constituídos: GT Lixo
4. Apresentação da conselheira do poder público representante da
Secretaria Municipal da Saúde PAVS (Programa Ambientes Verdes
Saudáveis), sra. Valquíria Gotardo, sobre diagnóstico territorial;
5. Plano de reposição das diversas árvores caídas especialmente na rua
Minas Gerais, na praça Humberto de Campos (escadão) após tempestade
com fortes ventanias que sobreveio no distrito da Consolação como também
no resto desse distrito com possibilidade de diálogo com as comunidades e
associações locais para melhor implementação da reposição.
6. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes;
7. Proposta de Pauta para a próxima reunião.
 

Atos do Executivo nº 1844553
Disponibilização: 23/12/2025
Publicação: 23/12/2025
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Aberto os trabalhos às 18h30 pelo coordenador civil, sr. Alberto Milani, iniciou a
reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os presentes no site,
remotamente, e no auditório da subprefeitura da Sé, presencialmente, informando que
o quórum regimental fora alcançado e que as reuniões deste conselho são gravadas.
Aprovação da Ata

O coordenador Alberto propôs a dispensa da leitura da 43ª ata a ser aprovada, pois
o texto consolidado foi enviado pelo coordenador a todos os e-mails dos conselheiros
para leitura, análise e sugestões. Aceita a dispensa da leitura da Ata pelo colegiado a
coordenador indagou aos participantes da reunião se alguém teria algum ajuste a ser
feito no texto enviado.

O Conselheiro Augusto pediu a correção do seu nome, pois estava invertido. O
conselheiro Augusto sugeriu para o item 3. B. acrescentar o termo autorização para a
conselheira Fernanda iniciar a abertura do Instagram do CADES Sé. O Coordenado
acatou as propostas do conselheiro Augusto.

Não tendo nenhuma outra manifestação de acerto do texto, foi colocado em
votação o texto consolidado da 43ª ATA (setembro) e aprovado por todos os
conselheiros presentes e deliberado pelo coordenador civil, sr. Alberto, para a
publicação no Diário Oficial do Município de São Paulo como 43ª Ata do Conselho de
Meio Ambiente, Sustentabilidade e Cultura de Paz CADES Sé sob responsabilidade do
coordenador do poder público, sr. Luiz Eduardo Pesce de Arruda, cor. Arruda.

O coordenador propôs a inversão da pauta propondo passa para o item 4 devido a
agenda da apresentadora, conselheira Valquíria e o agente de saúde Lucas. Não
houve manifestação contrária e passou-se para a apresentação da noite.
4 . Apresentação da conselheira sra. Valquíria Gotardo, sobre Diagnóstico
Territorial dentro do programa PAVS (Programa Ambientes Verdes
Saudáveis),

Com a palavra a conselheira deu início sua apresentação usando projeções de
lâminas pelo programa Power Point.

Introdução:
O PAVS é o Programa de Ambientes Verdes e Saudáveis dentro do Programa de

Estratégia da Família das Unidades Básicas de Saúde da Secretaria Municipal de
Saúde. O programa PAVS tem uma ação territorial numa divisão específica da
Secretaria da Saúde. No caso da área central, há duas coordenadorias localizadas na
UBS República e na UBS Humberto Pasquale na Santa Cecília. São 6 equipes de
estratégia da Família com médicos e técnicos para atender a região: serviços
odontológicos, saúde mental, clínica.
A conselheira Valquíria informou que é agente local do programa PAVS no distrito da
Sé e o Lucas é agente e gestor local do programa PAVS na UBS Santa Cecília.

Nem todo território tem unidades de saúde como a Liberdade e a Consolação.
O PAVS trabalha com promoção de saúde e usa uma ferramenta metodológica para

diagnóstico de um entorno territorial.
Em resumo seria:

a> Com a PORTARIA 1573/2011-SMS.G o PAVs passa a ter agentes de promoção
ambiental, os APA trabalhando com os agentes de saúde e o programa de
Saúde da Família.

b> Integração das ações das Secretarias municipais do Verde e Meio Ambiente, Assistência
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Social e Saúde no diagnóstico socioambiental do território com vista a uma ação no
território de sensibilização e consciência entre saúde e meio ambiente nos seguintes
eixos temáticos:

a. Biodiversidade e Arborização;
b. Horta e Alimentação Saudável;
c. Gerenciamento de resíduos;
d. Agenda Ambiental na Administração Pública;
e. Revitalização de Espaços Públicos;
f. Água, Ar e Solo.

No território Central o PAVS mantem agentes nas 8 UBS na perspectiva da Atenção Básica de
Saúde vis-à-vis Meio-Ambiente dentro do organograma da Secretaria Municipal da Saúde a
partir de 2008 no programa da Saúde da Família com o objetivo de construir e fortalecer
políticas públicas do Município, especialmente as integrativas para a promoção saúde com
meio ambiente dentro das unidades, mas também no território

Por fim, há uma conexão e intersecção do CADES e o PAVS e faz sentido uma
aproximação;

 
 

O conselheiro Alberto demandou como podemos pedir uma análise
territorial do PAVS? A conselheira Valquíria informou que o pedido pode ser
feito no próprio CADES Sé ou na Unidade Básica de Saúde. Na UBS há um
profissional da 08h até as 17h para recepcionar as demandas do território.
É possível desenvolver um projeto com os moradores e trabalhadores do
território.
Por fim, a conselheira Valquíria contou um caso de um morador que vivia a
dez anos na praça Pedro Lessa no Anhangabaú em cima de uma árvore
junto com muitas outras pessoas em condição de rua. Com um diagnóstico
indicando pouca arborização, problemas de ratos, foi feito uma ação de
arborização e ajardinamento, desratização cuidadosa levando em conta
animais, trabalhadores e percurso mais curto para o transporte trazendo
as pessoas para o local.
Terminada a apresentação o coordenador Alberto agradeceu em nome do
conselho e pediu se seria possível dispor desta apresentação e também
formas de contato.

 
 
 
2. Informes da Secretaria Executiva:
O coordenador civil. Alberto. informou que fez o chamamento da conselheira

suplente Juliana Gatti Pereira Rodrigues para preenchimento da vaga de conselheiro
titular e esta declinou por causa da participação na COP 30 em Belém, mas pediu para
ser mantida como conselheira suplente. Na lista conselheiros suplente aptos para
titularidade consultou-se o conselheiro suplente Luiz Augusto Thomaz e este aceitou
ser conselheiro titular. Fica então, na publicação dessa ata a ascensão do sr. Luiz
Augusto Thomaz à conselheiro titular do CADE Sé biênio 2022 -2024.
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3. Grupos de Trabalhos.

 
O coordenador Alberto informou que pretende fazer um chamamento do GT Lixo e

Educação pela rede Whatsapp numa primeira reunião para pensar a proposta do
colóquio de resíduos na subprefeitura da Sé.

4. O coordenador Alberto propôs pular este importante tema do seu território
pois o tempo ficou mais exíguo e pretende trabalha-lo fora da reunião.

 
6. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes;

 
a. O coordenador público, sr. Arruda, pediu a palavra para retornar ao tema

da reunião anterior dos alertas sobre árvores com risco de queda pelos
conselheiros e munícipes. Na avaliação interna, a proposta necessitária de
uma estrutura maior na subprefeitura. Além do que, as árvores que caíram
não apresentavam doença ou caducidade, mas a queda foi muito na
função da força do vento, da torção da árvore; inclusive muitas
apresentavam raízes saudáveis. Dito isso o problema é mais complexa e
ainda está sendo pensada junto com grupos de Universidades. Assim que
o poder público tiver uma resposta será trazido para o CADES. De
qualquer maneira, teremos que debater bastante os eventos de extremos
climáticos que poderão acontecer a partir de dezembro, pois uma chuva
mais forte poderá causar muitos problemas de mobilidade, de quedas de
árvores.

b. Conselheiro Augusto Tomas pede reconhecimento maior para o CADES Sé
e que os conselheiros sejam convidados para os eventos. O conselheiro
Tomas informou que participa do UMAPAZ e do conselho da Faculdade
Zumbi dos Palmares. O conselheiro Tomas informou que montou um
pequeno grupo para acompanhamento da arborização na praça da
República – distrito República e quer acompanhar as equipes da
Subprefeitura / Áreas Verdes no plantio, pois muitas árvores estão
morrendo. A conselheira Márcia representante da SVMA informou que é
responsável pelo plantio no logradouro e pediu maiores detalhes, fotos,
um relatório e outras provas para que isso seja esclarecido, pois todas as
árvores plantadas seguem o manual de arborização do município. A
conselheira Márcia sugeriu apresentar novamente ao CADES Sé como
funciona a arborização em São Paulo pela prefeitura. O coordenador
Alberto achou interessante a reapresentação, pois o assunto é de alta
relevância e a última apresentação no CADES foi no Biênio anterior. A
conselheira Márcia se prontificou, então, a fazer a apresentação um pouco
mais enxuta na próxima reunião.

c. Conselheiro Augusto teve notícias pela OAB sobre pessoas que são
retiradas da Favela do Moinho postas em ônibus e enviadas para outras
cidades do Estado de São Paulo. As casas estão sendo demolidas antes do
prazo combinado tornando o local ambientalmente insalubre para os que
ainda residem no local devido a poeira e escombros. Aproveitou a palavra
para agradecer a belíssima apresentação do PAVS que trouxe orgulho de
ter um representante do PAVS a todos os conselheiros do CADES Sé. O
conselheiro Augusto denunciou a falta de critérios e parâmetros nas
escolhas dos projetos para o Orçamento Participativo pelo poder público
colocadas pelos conselheiros e população na plataforma Participe +. Por
fim, o conselheiro informou que a proposta da comunidade da ocupação
da rua do Ouvidor 63 constou no plano de bairro Aproveitou o ensejo para
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pedir um diagnóstico de território pela equipe PAVS para um futuro plano
de ação da Ocupação Ouvidor até a praça Roosevelt. Há uma proposta de
unir os dois endereços com um corredor verde e cultural. O conselheiro
Luiz focou no cuidar da cidade, dos seus habitantes, das suas árvores
pensando na vida viajante pela cidade, nas diversas trocas e
experimentações, nos encontros, lembrando que a praça Roosevelt é um
logradouro importante e que a ocupação Ouvidor 63 tem reconhecimento
internacional. Por fim o conselheiro saúda o PAVS.

d. A munícipe Bárbara pediu a palavra informando que é conselheira num
primeiro mandato do CPM Sé, protetora de animais da região central com
uma ONG e página de internet e pediu a atenção do CADES Sé para a
situação da Favela do Moinho, pois na realocação dos moradores muitos
animais foram abandonados e alguns ficaram presos nos escombros da
demolição em curso nesta Favela. Informou que pediu ajuda para esta
situação através do Conselho Participativo Municipal da Sé, ONGs e outros
Órgãos municipais, mas até o momento não houve melhoras e por isso
apela ao CADES Sé para esta situação. A sra. Barbara deu o exemplo do
abandono de 10 cachorros na praça Hélio Ansaldo no distrito Cambuci
após a morte do morador de rua responsável pelos cães informando que
são muitas as situações análogas de animais abandonados na cidade e
soltos com risco de atropelamentos e dos animais abandonados tornam-se
agressivos pela perda do dono e pela fome. Pediu ao CADES ajuda para
mitigar este tipo de situação desses animais abandonados na área central.
O conselheiro Alberto perguntou se foi feito uma pesquisa na legislação e
nos serviços municipais para este caso. A sra. Barbara informou que
contatou o serviço de vigilância Sanitária ligado a Secretaria de Saúde,
mas foi informada que no momento não há vaga e nem orçamento para
expansão dos serviços a animais. No orçamento participativo a proposta
de serviço veterinário para a área central foi reprovada por inviabilidade
técnica / econômica. O coordenador Arruda informou que a COVISA só
poderá fazer castração e vacinação de animais, mas recolhimento das
ruas não há possibilidade. A conselheira informou que recebe centenas de
pedidos por causa de animais abandonados sem conseguir dar conta
através de ONGs e outras protetoras. O Conselheiro Augusto Pessin
sugeriu oficiar a subprefeitura sobre a situação dos animais como também
do meio ambiente degradado da Favela do Moinho. O coordenador Alberto
pediu ao conselheiro Augusto Pessin a escrita de um texto para um ofício e
posterior análise - aprovação do colegiado.

e. A munícipe Rosangela conselheira do CPM Sé pediu a palavra para
agradecer a apresentação do PAVS, informou que é do Distrito Liberdade,
Bairro Aclimação, e gostaria de contar com o serviço do PAVS para um
futuro diagnóstico e plano e ação. O coordenador pediu para encaminhar o
contato através dos conselheiros dos dois conselhos para o envio da
apresentação e contato do PAVS. A sra. Rosangela informou que é
membro do conselho do parque da Aclimação e que a situação do lago do
parque está grave e na eminência de tornar-se um lago morto por causa
de poluição. Pediu apoio do CADES Sé.

 
 
 

 
7. Proposta da Pauta

1. Aprovação da 44ª Ata;
2. Situação do GT de Lixo e Educação;
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3. Palavra aberta aos munícipes e conselheiros presentes;
4. Proposta de pauta.

 
Esgotado todos os itens de pauta o coordenador Alberto Milani propôs o
encerramento da reunião e aceita a proposta deu-a por encerrada.

 
Conselheiros Presentes:
Alberto Milani Jr- Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação;
Augusto Luiz de Aragão Pessin - Conselheiro da sociedade civil, distrito República;
Leandra Luiza Tomaz - conselheira titular da sociedade civil, distrito Cambuci;
Luiz Augusto Thomaz - Conselheiro suplente em exercício da sociedade civil,

distrito República;
Fernanda Sophia da Sílvia – conselheira titular da sociedade civil, distrito Bela Vista
Shindi Kiyota - Conselheiro titular da sociedade civil distrito República;
Edmarcos Souza Alves - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de

Transporte e Mobilidade;
Danilo Augusto Silva - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de

Mudanças Climáticas SECLIMA;
Denise Facão Pessoa - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de

Habitação.
Luiz Eduardo Pesce de Arruda, Conselheiro do poder público representante da

Subprefeitura Sé.
Marcia Celestino Macedo - Conselheira do poder público representante da

Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente (SVMA).
Valquíria Gota Jarussu - Conselheira do poder público representante da Secretaria

Municipal de Saúde (SMS) participante do Programa de Ambientes Verdes e Saudáveis
PAVs;

 
Conselheiros Suplentes Presentes:
Luiz Augusto Thomaz - Conselheiro suplente em exercício da sociedade civil,

distrito República;
Conselheiros Ausentes que justificaram: -
Conselheiros Ausentes:
Rose Maria das Graças Correa de Oliveira - Conselheira da sociedade civil República
João Afif Machado Acras - Conselheiro da sociedade civil, distrito Liberdade
Juliana Gatti Pereira Rodrigues - Conselheira suplente da sociedade civil do distrito

República;
Munícipes presentes e outros convidados: Rosangela Zanon Monteiro, Barbara

Cavalcanti, Carolina Albuquerque Gonçalves todas conselheiras do CPM Sé
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Alberto Milani Júnior
Redator da 44ª ATA e coordenador civil
 
Fernanda Sofia da Sílvia
1ª Secretária do CADES Sé
 
Augusto Luiz de Aragão Pessin
2º Secretário do CADES Sé
 
Luiz Eduardo Pesce de Arruda
Coordenador do poder Público CADES Sé- Subprefeitura Sé
 
Walter Nyakas Junior
Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé
 
Marcelo Vieira Salles
Subprefeito da Sé e presidente do CADES Sé (Conselho de Meio Ambiente.

Sustentabilidade e Cultura da Paz).
 
 
 

João Batista Ferreira Alves 
Assistente de Suporte Operacional 
Em 22/12/2025, às 17:27.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o código verificador 148447126 e o código
CRC 993E5BFF.

Referência: Processo nº 6056.2022/0018249-9 SEI nº 148447126
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